

阿昌哥的半月刊 - 8

暑期暨卸任前的叮嚀

各位同學大家好：

這是最後一期的「阿昌哥半月刊」了，因為到了八月份，我就不是初教系主任，也就不適宜繼續再撰寫半月刊。

在擔任初教系主任期間，我可以感受到大多數同學的熱情，也相當喜歡各位的純樸與真誠。因為個人能力有限，怕耽誤了系務的推動，也惟恐不能讓每位同學在屏師初教系學有所成，所以我決定辭去系主任工作，期望能讓更有理想的新主任來和大家一起努力。

我個人對初教系的同學是期待中又有些惋惜。屏師內部的資源在所有師院中是最好的，所以我一直期盼同學們都能好好利用這裡的設備，在大學中習得一些專長。惋惜的是，由於外部的資源不多，來自於其他大學的衝擊也少，屏師學生的視野相對顯得較狹隘。

大多數同學辛苦地讀了十二年，為的就是要進入大學，但是進了大學後又不太珍惜四年的學習生活，這是很不經濟的事。經濟學上有個名詞叫做「機會成本」，大意是「因為另有用途而減少的收入」。舉例而言，妳（你）們進入大學，所以就不能去就業，因此四年下來就會少了一些收入，這些也是各位來唸大學的「成本」。假使有個高中生在畢業後就進入職業市場，那麼她（他）一年可能可以有 25 萬的收入，四年下來，便有 100 萬。妳（你）們因為在大學就讀，所以就少賺了 100 萬，這是唸大學的「機會成本」。除此之外，自費生每學期的註冊費要兩萬多，如果還要加上住宿費、生活費及買書的費用，四年大學的「成本」就不只 130 萬，平均每天要花 1,350 元（以一年上課 240 天計算）。如果各位在這裡沒有相同的「收益」，那麼唸大學就是件非常「不經濟」的投資。各位畢業後，假使每個月可以比高中學歷者平均多 1 萬元的薪資，那麼 130 萬的成本也要 10 年多才能收支相抵。所以要怎麼渡過大學生活，是該好好規劃才對！

面對這麼多的投資，有些同學選擇到處打工，希望能賺回來一些「成本」。有些同學選擇努力用功，希望能學有所成，以增加「收益」。還有一些同學選擇隨性而活，不管成本有多少。

今天，如果妳（你）繳了 8,000 元去參加駕駛訓練班或是英話會話班，我相信妳（你）大概不會期望教練或老師少上一點東西，或是最好常請假又不補課。但是為什麼在大學反而怕學太多，甚至經常蹺課而覺得「賺到了」呢？

當然，大學的「收益」不能只從經濟面來分析，如果能夠多修煉自己、參與服務，或是多結交一些知心的好友，這些都是不能用物質衡量的獲益。所以我期盼各位在屏師中能好好把握時間、充實自己，不要拼命揮霍而不自覺。

暑期到了，或許同學們都已經有了計畫，要好好渡過這個假期。在此之前，有幾件事想要提醒大家。

如果妳（你）想要利用假期工讀，我個人相當贊成，也鼓勵大家藉此機會體驗一下不同的職業生活。我個人在唸師專時，每個暑假都會去打工，先後在寶石廠、成衣廠、食品廠，及教育局工作過，在每個工作場合中也都有不同的體會，這是相當難得的經驗。

提醒大家：在進入工作場所之前，一定要先打聽清楚，不要貿然加入，如果有可能，最好和幾個熟識的同學前往。其次，要注意工作場所的安全性，對於不精熟的器械，一定要請雇主安排講習。再者，不要簽下對自己不利的合約（或本票），如果可能，最好和家人多討論一下。還有，身分證件不要隨便交給其他人，甚至連影印本都要小心，否則極有可能造成對自己不利的局面。此外，能經由工作認識不同背景的人當然很好，但是千萬要留意自身的安全，不要因為疏於防範，造成不好的結果。

而最重要的是，在工作時，希望大家也能努力以赴。雇主既然僱用各位，當然是希望妳（你）們能認真工作。有所得當然也要有付出，千萬不要混水摸魚。如果在不同的工作中都能盡力而為，並且認真學習，相信將來也一定會是一位優秀的國小老師。

如果妳（你）沒有工讀的計畫，那麼我建議各位不妨利用假期學一項技能。如果還不會開車，可以去學一下駕駛；如果還不會游泳，可以利用機會鍛鍊一下；如果想要練練書法、學學插花、彈彈吉他，或是玩玩電腦，都是不錯的選擇。

假使妳（你）沒有太多錢，我建議各位不妨多看些好書。現在各鄉鎮都有圖書館，每天或許可以找一段時間去看看報紙、讀讀雜誌，有興趣的話還可以借些小說、散文回家看看，相信 80 天後一定會有不同的感受。假使有計畫要報考研究所或是撰寫研究報告，這也是段極佳的準備時機。

如果對讀書也沒有興趣，那麼建議各位可以多和家人相處。平日各位大多住在學校，與家人相處的時間較少，這段假期正是與家人培養感情的好機會。

有些人可能會和同學跟著社團到各地服務，這也是非常難得的經驗，在企劃、執行，與檢討的過程當中，如果大家都能全力以赴，不僅能夠從中體會服務的樂趣，也一定會有所成長。

部分班級會利用這段假期舉行班遊，這也是休閒、交誼，及增廣見聞的好機會。如果各位願意，我建議大家邀請導師同行，一方面可以藉此增進師生情誼，一方面也可以有人照料。在遊玩時，請大家也注意安全。班遊可以重來，生命倒是只有一次，所以凡事請以全體同學的安全為優先考量。

當下學期再見到各位時，我已不是「主任」了，不過我很喜歡與同學相處，如果妳（你）認識我，可以叫我一聲「老師」。假使各位有什麼想法願意與我分享或溝通，1228 研究室（分機 3488）的大門永遠為各位而開。期望下學期再見到成熟且自信的各位。

祝

假期平安愉快！